

陈伟鸿： 一位财经名主持的 慈善探索

2011年1月8日,对陈伟鸿而言注定是不平凡的。从这一天起,他的头衔不再只是央视著名主持人,还多了一个伟鸿高端教育基金(以下简称“鸿基金”)理事长的身份。

关注慈善模式

能为慈善事业尽一点绵薄之力,是陈伟鸿多年的夙愿。“多年来,我一直思考如何找到帮助贫困地区发展的慈善模式。”在接受记者采访时,陈伟鸿表示,“只有通过教育,才能改变贫困的命运。”

“鸿基金”是陈伟鸿长期思考和观察的结果,“授人以鱼不如授人以渔,改变世界只为天下大同”的理念,已让陈伟鸿找到了一条慈善“大挪移”之路。

其实,这并不是陈伟鸿第一次涉足未知领域。非财经专业科班出身的他,成就了《对话》这档财经高端栏目,就充分说明了其善于在新领域汲取营养。

今天,陈伟鸿早已走出主持圈,在社会各界都有了较高的声誉和号召力。在主持节目之余,时常参加一些公益慈善活动,也有机会下到贫困地区。“不安分”的他,开始思考如何从根本上改变贫困地区落后面貌,解决仅凭一时兴起、并不系统的“输血”现象。

搭建“1+1+1”的平台

“如果能搭建一个平台,让最成功的企业家与贫困地区联姻,岂不是最好的办法?”陈伟鸿反问道。

陈伟鸿的逻辑非常清晰,就是要搭建一个“1+1+1”的平台,让一位知名企业家作为企业导师,加上一位知名学者作为企业规划师,共同指导和支持一个贫困偏远地区有潜质的项目或有潜质的企业家。三者通过鸿基金这个平台建立紧密的合作关系,带动更多的人脱贫。而教育,正是这个项目的出发点。通过发展职业教育,或企业家培训的方式,不断扩大平台影响力,促进良性循环。

慈善孵化器

陈伟鸿深知,慈善之路荆棘密布,绝非一己之力所能走通。他选择了一条与其他名人基金有所不同的道路。像李连杰的“壹基金”、王菲的“嫣然基金”等,大多是将募集到的社会资本投入到一些专业项目中,而陈伟鸿则希望,鸿基金能建设成为一个“种子基金”,成为支持贫困地区项目的孵化器。

这无疑需要调动更多的社会资源,让更多的企业家积极参与进来,而陈伟鸿选择清华大学战略经营总裁班作为“鸿基金”的合作伙伴。这一决定现在看来非常合理:利用清华总裁班众多企业家资源,与各地实际项目相结合,能够发挥这些企业家在经营管理上的经验优势,对贫困地区的创业者提供指导和帮助,更重要的一点是,也为这些企业家承担社会责任,找到了一条可持续的道路。

目前,“爱心巡讲”成为鸿基金的重要系列活动,来自400多所名校的知名学者组成的讲师团,和有300多名爱心企业家义工们——比如力帆集团董事长尹明善——共同组成欠发达地区的企业导师团队。强大的师资和企业家义工团队,无异于给鸿基金提供了双重保证,使其能够更专业地为当地企业打造“造血工程”。这些专家和企业家的巨大能量挪移到贫困地区,并得到有效整合后,注定将发挥出惊人的势能。

至于为何选择对贫困地区企业家或创业者进行培训,则因陈伟鸿更希望在贫困地区出现优秀企业,如此既可吸收大量剩余劳动力,增加当地居民收入,又可将这些企业家或创业者当作现身说法的案例,启迪更多人加入进来,以此形成良性互动,不断进行复制和推广。那时

名人故事 Mingren Gushi

史玉柱欲改行卖保险

保健品“巨人时代”或将终结

□ 陈时俊

近日,巨人投资有限公司创始人史玉柱在其微博上透露“考虑关闭全部保健品业务”,这一消息迅速在业内传开。

仅半天,这两条微博已被网友评论上千条。史玉柱在微博中称,“保健品行业在中国为夕阳产业,十年前的十大企业在外围打压和妖魔化的境况下,纷纷倒闭和转行。我曾劝公司决策层改行做快速消费品,但他们舍不得那几亿利润。我如果劝他们代理销售保险,估计他们对我都避而不见。”

史玉柱直言,正在琢磨将公司旗下保健品业务全关闭,让18万人的销售队伍全部转行卖保险。

保健品“巨人时代” 或将终结

公开资料显示,目前巨人集团保健品业务主要涵盖脑白金、黄金搭档和黄金酒等产品。其中拳头产品脑白金于1999年推出,2002年销售额为10多亿元,广告投入占比超30%。而后推出的黄金搭档也有较高市场占

【史玉柱名片】

1989年深圳大学研究生毕业,随即下海创业,在深圳研究开发M6401桌面中文电脑软件。1991年巨人高科技集团成立,注册资本1.19亿元,并频频受到半数以上中央政治局委员以上级别中央领导的造访。1995年被列为《福布斯》中国大陆富豪第8位,是当年唯一高科起家的企业家。



有率。

“巨人集团通过产品的差异化定位和密集的电视广告投放,进行营销扩张,使其产品概念深入人心,品牌地位不断升高。”一位食品行业的业内人士向《每日经济新闻》记者表示。

对巨人集团而言,业务战略性调整已有尝试。去年3月,有媒体爆出史玉柱计划从全国多地紧急调用过

亿元的保健品资源,以“友情支援”的方式助力集团旗下处于上升通道的网游业务。

中投顾问食品行业研究员梁铭宣对记者表示,史玉柱已将业务重心转向网游领域。退出对公司的影响不大,但整体利润将出现一定幅度下降。对行业而言,巨人集团的退出将

会让出较大市场份额,加之行业利润

较高,因此其他保健品企业不会轻易放手,这将导致行业内企业的重新定位。但在短期内出现这种情况的可能性不大,这是因为退出一个行业需要考虑的问题较多,因此暂不能视为行业标志性事件。

然而,此次传出可能关闭全部保健品业务的消息表明,事情的发展将远非营销模式的调整。但集团保健品销售人员接近18万人,如果保健品业务被取消,这批员工的安置和集团下一步的战略安排就将提上日程。

诱因系市场竞争白热化?

梁铭宣认为,在近10年的发展过程中,保健品行业中包括中国太阳神集团有限公司、沈阳飞龙集团、济南三株实业有限公司等龙头企业,已逐渐淡出人们视野。其次,国外企业如安利、宝洁、美国全球健康联盟等在中国设厂,推广产品,形成强大的竞争压力。另外,我国保健品行业政策的不完善使企业发展步履维艰。因此,许多企业不得不面临倒闭和转行的尴尬境地。

目前,国内市场中颇具影响力的保健品公司主要有巨人集团、交大昂立及外资巨头安利等,他们之间竞争

激烈。中国保健食品市场监测月报指出,目前医药企业和食品企业进入保健食品产业无疑将形成对保健食品企业的巨大竞争压力。为了寻求生存和发展,保健食品企业一方面集中度将大幅提升,另一方面由于传统渠道中OTC和快消渠道门槛不断提高,迫使保健食品企业寻求新的出路。

上述业内人士指出,我国保健品行业面临的最大挑战是国家的规范化管理程度不够,以及企业的研发创新能力有限。我国保健品行业“跟风现象”严重,行业内夸大产品功能的情况屡见不鲜,缺少明确的监督管理制度加以约束。另外,我国保健品功能重复性较大,产品的生命周期较短,行业发展混乱。

“中国保健品行业近几年发展迅速,这是通过大量的广告投放获得行业的发展,而国外保健品行业注重产品的研发和创新,通过高成本的研发投入,不断满足消费需求,构建科学、健康、可靠的行业氛围。”梁铭宣进一步解释,“然而,从保健品行业特点看,要使行业发展长久繁荣,关键是要有产品的研发,而不是在于营销的扩张,因此只有把握清楚主流才能够激发该行业的活力,成为朝阳产业,否则,只能沦为夕阳产业的结局。”

走进世园——普通人眼中的世园会

□ 杨一苗 张扬

付丽娜感到很幸运。作为西安世园会一个记者团的导游,她成为4月28日最早一批进入园区的游客之一。

在展园里,她趁着人少抓紧时间拍照。“园区设计很人性化,草地里给人留出了拍照的地方。”她指着地上磨盘形状的石头说。

给小付印象最深的国内展园是汶川园。园子占地751平方米,展示了传统的羌族建筑:一大一小两个碉

楼通过索桥相连,桥下是清澈的水池。

除了拍照,小付的另外一大乐趣就是给“护照”盖纪念章。

在开园前她就花20元买了专门为游客盖章准备的“护照”。三个多小时,她就盖了70多个章。

“盖章采用自助的方式,盖章点相对集中,省去了排长队的麻烦。”她说。

购买纪念币也是自助,还可以DIY。小付把50元纸币放进“造币机”后,按照屏幕提示用机器上面连接的

一支特殊的笔写下了给男友的祝福语。点击“确定”后过了大约十秒钟,一个精美的世园会徽就从“造币机”里落了下来,背面刻着小付的笔迹。

和小付一样早早入园的还有世园会的讲解员们。

25岁的姚洁本来在一家通讯公司工作,世园会前在同事的鼓动下报名当了讲解员。

“我主要负责自然馆蝴蝶标本展的部分,游客有什么问题都可以问我。”她说。

开园后,姚洁感到自己的工作会一下子忙起来,而且她们穿着职业套裙,早上冷,中午热,也会比较辛苦,“不过能有这样的机会也很难得。”

上午十一时左右,游客开始正式进入园区。

扬州来的闻阿姨是第一次来西安。“以前没有条件,现在儿子上大学了,又赶上世园会,我就和表妹来看一看。”她说。

闻阿姨没有想到园区有这么大片水域。“园中水域面积这么大,很难得。”她说。“有了水,园子就有了灵气。”

来自陕西师范大学的外国留学生、土耳其的土方用中文告诉记者,世园会“太漂亮了”。

“来以前,我觉得西安没什么好玩的。”他说,可是这些年逐渐感受到了这个古城的魅力。

4月28日,西安世园会开园首日,入园游客约46万人。其中需要预约的长安塔、创意馆和自然馆成为游客扎堆的展馆。

据预测,世园会在为期178天的展期内,将接待海内外游客约1200万人次。

里,薛建英不是严肃的女老板,而是一位可亲、可近的“好大姐”。今年初,当得知一名家庭困难的女职工生病需动手术时,她主动为这位女职工联系了上海一家医院,并带头拿出5000元钱,发动企业员工捐款。女工许良芬的丈夫长期在外工作,家中有一个正在读书的孩子,薛建英便经常关心她的家庭生活,还常常把做好的菜给她送去。只要员工的子女拿到奖状,薛建英就会乐呵呵地掏出奖学金给予鼓励。有些人不理解,说她钱多了没处花。而她则说:“关爱员工就是关爱企业。”

薛建英凭着这三本“精明账”,凝聚了人心,赢得了员工的尊重,企业越办越兴旺。

女企业家薛建英的“三本账”

□ 杜京 蒋露

每一位成功的企业家都有自己的秘诀。无锡市明珠电缆有限公司董事长薛建英的秘诀就是“三本账”:质量账、培训账、人情账。多年来,她靠着这“三本账”,把企业做大做强。昔日从开电缆经营部起家的她,如今已成为宜兴市电缆生产企业中响当当的女企业家。员工们都说她这“三本账”,是深谙企业经营之道的“精明账”。

质量是企业的生命。薛建英从办厂的第一天起,心里就有一本明明白白的“质量账”:一个企业如果偷工减

料以次充好,虽然降低了成本,增加了利润,但损害了别人的利益,甚至给社会造成危害,这个企业在市场上就没有生命力,最终失去的要比得到的多。一次,一名外地员工悄悄地向她建议:“我们那里有些电缆企业在生产电缆时都是两头粗,中间细,这样省料利润高,我们为什么不这样做呢?”薛建英一听,沉下脸,严肃地说:“企业不讲质量,不仅不会赢得市场,而且会断送企业的生命。”因为她始终严把质量关,企业生产的电缆从未出现质量问题,在市场上深受用户欢迎。去年底,江苏省质监局来宜兴

镇突击检查电缆质量时,明珠电缆的成绩名列茅。

薛建英的第二本账是“培训账”。近年来,当一些企业出现员工频繁跳槽或用工荒时,薛建英从来不用为企业缺人发愁,明珠电缆的员工仿佛都吃了“定心丸”,舍不得离开企业。对此,公司员工刘美娟给出了答案:“薛总在给我们‘饭碗’的同时,还舍得花钱让我们学本领。在这里工作,我们有奔头。”多年来,薛建英定期请专家来企业为员工们上课,讲授电缆营销管理等方面的知识。对那些优秀的员工,她积极创造条件把他们送出去学习,有的甚至送到国外深造,每年在员工身上所花的培训费就要几十万元。

薛建英的第三本账是“人情账”。今年初,当得知一名家庭困难的女职工生病需动手术时,她主动为这位女职工联系了上海一家医院,并带头拿出5000元钱,发动企业员工捐款。女工许良芬的丈夫长期在外工作,家中有一个正在读书的孩子,薛建英便经常关心她的家庭生活,还常常把做好的菜给她送去。只要员工的子女拿到奖状,薛建英就会乐呵呵地掏出奖学金给予鼓励。有些人不理解,说她钱多了没处花。而她则说:“关爱员工就是关爱企业。”

“公司是我的家,员工们都是我的家人。”在关爱员工上,薛建英的心里还装着一本“人情账”。在员工眼

五征董事长姜卫东: 心系农村 关爱农民

□ 周庆文

关注农民需求,为农民服务,是五征集团董事长姜卫东常对员工说的一句话,也是记者在采访他时听到最多的一句话。

和农民的感情由来已久

“我的家就在山的那边。”坐在位于山东省日照市北开发区潮白河岸的五征集团的办公室里,姜卫东用手指数着指大殿南面的那个方向,平易、朴实的话语让人备感亲切。

回忆起往事,姜卫东感慨良多。当年,姜卫东与家人从五莲县搬到母亲的老家时,坐的是驴车。当时正处在“文化大革命”期间,农村经济落后,村里人运庄稼靠的是肩挑手拿,经济条件较好的人家才有独轮车,有驴车的更少。农村经济的落后和农民生活的艰辛深深触动了姜卫东。那时

国是农业大国,经济虽然取得比较大的发展,但农村经济特别是作业、运输工具仍然比较落后。要促进农村产业升级,就要为农民提供可靠的作业和运输工具。

将农民从辛苦劳作中解放出来

姜卫东把他对农民和农村的感情全部灌注到企业发展和产品上。他立志改变中国农业传统的作业方式,学习国外先进的全程机械化技术与经验,结合中国国情进一步创新和改造,提供符合中国国情及市场需求的产品,把农民从土地上解放出来。

这期间,我国农村经济也得到快速发展,对三轮汽车和低速货车的需求不断增加。靠着产品实用、新颖,承载力强,稳定可靠,五征三轮汽车和低速货车迅速在农村市场树立口碑。据了解,目前五征三轮汽车和低速货

车的市场保有量已超过500万辆。

2000年特别是2005年以后,关注“农业、农村、农民”问题成为国家相关部门的重要工作。促进农村经济转型,发展现代农业,成为农村经济的重要课题。

农村市场前途无量

经过多方考察,姜卫东带领五征

集团向汽车行业转型,先后收购了浙江飞碟汽车和山东拖拉机厂,对传统老国营企业的产品、工艺及企业内部管理进行了全面、系统的升级和改造,产品质量得到巩固和提高。

2007年,五征集团实现销售收入72亿元,位居中国机械工业第30位、全国大企业集团竞争力第48位、中国工业企业第452位,资产收益率列第8位。2010年,五征集团销售收入突破100亿元。

在并购山东拖拉机厂之后,五征

形成了农用车、汽车和农业装备三大产业并驾齐驱的局面。新产品为企业打开广阔市场的同时,也大大提升了原有产业的技术水平。

数据显示,五征集团2009年生产轻卡1.5万辆,2010年生产了4万辆轻卡。今年一季度,在国家“汽车下乡”政策停止及其他因素影响下,不少企业销量增幅大幅下滑甚至负增长,五征集团则逆势上扬,共销售汽车1.16万辆,同比增长346%,3月份销量超过6000辆,一天的销售收入就超过100万元。今年,五征集团轻卡销量计划达到7万辆。

目前,五征集团已经具备了年产农用车50万辆、轻型汽车6万辆、农用机械10万台、汽车配件30万套的生产能力,五征集团还规划向微卡、SUV等领域扩展。姜卫东说:“未来几年,五征集团的轻卡销量将达到200万辆,收入将达到200亿元。”